上海应用技术大学工会（妇委会）2023年工作总结

2023年在学校党委的正确领导下，在学校行政的大力支持下，校工会服务中心大局、竭诚服务教职工，积极发挥桥梁纽带作用，当好教职工的娘家人，贴心人，为学校高质量发展贡献了工会力量。

一、坚持立德树人   加强政治引领

坚持将学习二十大精神和工会理论融入日常，凝心铸魂，培树榜样典型，努力将工会打造成为党群众工作的坚强阵地。

加强政治引领，把牢政治方向。隆重召开纪念“三八”国际妇女节暨先进表彰大会，校党委书记和校长到会致辞并提殷切希望。举办学习党的二十大精神暨首届基层工会干部培训班，邀请专家进行二十大精神专题报告，邀请市教育工会领导进行业务辅导，全校24个基层分工会主席、委员和学校工会专兼职工会干部近百余人参加。坚持将学习二十大精神和工会理论融入日常，利用分工会主席例会进行学习，全总十八大闭幕当天，第一时间组织工会干部进行全总十八精神学习。组织学习贯彻中国工会十八大精神专题培训，集体学习中国妇女十三次代表大会精神，全校专兼职干部七十人参加培训。

弘扬师德风尚，彰显时代精神。组织迎国庆教职工座谈会暨新教工欢迎会，校长汪小帆、校党委副书记、副校长王瑛出席，教师代表和新进教职工一百余人出席。举办三八节表彰会、 五一座谈会、新进教师入师入会仪式，表彰30年教龄老师，举办退休人员荣休仪式等。

推进以赛促学，拓展活动载体。举行学校“学思践悟二十大精神 踔厉奋发伟大新征程”教职工学习习近平用典知识竞赛活动，全校二级单位共计有11支队伍参赛，近百余名教职工参加。 在2023年上海教工学习习近平用典知识竞赛中荣获特等奖，校工会获得优秀组织奖。

传承劳模精神，发挥榜样作用。邀请上海市劳模、上海市工匠、上海市三八红旗手等多位先进人物做专题报告，发挥劳模和先进的示范作用，演绎劳动精彩。创建工匠创新工作室，邀请上海工匠候怀书为青年师生举办“庆五一”弘扬劳模精神专题座谈会。组织开展2022-2023年度支持工会工作好领导、先进工会工作者、工会工作积极分子评审。推荐人文学院参评，获得上海市学习型党组织称号。 

二、深化民主管理  助力岗位建功

拓宽民主渠道建设，发挥“桥梁”和“纽带”凝聚力，汇聚广大职工智慧，激励岗位建功，促进学校事业全面发展。

夯实民主管理，推进大学治理。发挥教代会民主管理主渠道作用，召开六届一次“双代会”，圆满完成了双代会的换届工作，推进教代会建议和提案工作落实，22件双代会建议得到职能部门办复，8条提案正在职能部门办理中。开发智慧工会系统，实现网上提案， 基本实现了二级教代会全覆盖，切实保障教职工的民主权利。荣获上海市教育系统最佳职（教）代会提案和上海市教育系统优秀职（教）代会提案各1个。 

创新交流渠道，促进和谐校园。搭建午间恳谈、校长有约等平台，举办“午间恳谈 校长有约”。保障民主渠道畅通 ，调整教职工校内申诉处理委员会，维护职工合法权益。搭建名师有约，品茶论道等交流平台，本年度校工会共举办名师有约品茶论道主题活动6场。促进师生交流提升。

开展比武练兵，促进素质提升。组织开展好青年教师教学竞赛，形成二级学院全面初赛、学校精选复赛，以赛促教的良好工作机制。 组织并推进了学校13个二级学院举办了青年教师教学竞赛，全校百余名青年教师参加竞赛，并给予了经费支持。先后与后保处、机关党委联合开展后勤餐饮岗位技能大赛和机关管理干部培训班。

培育技能骨干，展现教工风采。完成上海市第35届发明选拔大赛申报，申报5项，1项入围金奖。组织申报5项上海市职工创新成果奖，3项入围终评。获得1项上海市教育工会理论课题”。
强化过程跟进，精心孵化培育。我校获得了较好成绩，获上海市五一劳动奖章1人，上海工匠1人，上海市巾帼建工标兵1人，上海教工学习习近平用典知识竞赛特等奖、优秀组织奖。上海市教育系统最佳职（教）代会提案1个，贤美劳动者1人，贤城工匠1人，贤城“最美家庭”1个。 上海市教工三笔字大赛二等奖1人、三等奖2人，市教育工会理论课题1项。

三、聚焦新需求 构建和谐校园

校工会以不同类型职工需求为导向，创新开展多样化活动，增进和谐校园建设。

优化活动载体，搭建广阔平台。举办了上海应用技术大学第四届教职工健康文化节。融入健康知识普及、健身培训、体育竞赛、特色社团活动等为一体，为广大教职工提供参与、体验健康文化活动和展现风采的舞台。开展大型“运动演绎精彩 健康成就未来”教工广播体操比赛，200余名教职工参赛；连续多年举办大型健步走活动，吸引全校近500名教职工持续参与，达标率屡创新高。举办教职工趣味运动会。花言花语，美食美客，书画摄影等社团、协会百花齐放，各显风采。

传承中华美德，弘扬优良家风。女人花协会和摄影协会携手开展“绽百花风采 颂母爱情深”吟诗赏花摄影活动；书画协会开展“墨香上应 情深萱草”书画篆刻作品线上展示活动；深植萱草文化，与市教育妇工委、市女优青联谊会共同举办“母爱 忘忧”第八届科学母爱论坛。教职工获2023年奉贤区贤城“最美家庭”荣誉称号。

关注职工健康，传播健康理念。特邀国际和平妇幼保健院副主任医师吴佳皓，为女性师生举办宫颈癌防治知识主题科普讲座。特邀龙华医院中医内科副主任医师开展初秋养肺讲座和中医问诊活动。服务女教师开展“颂钵疗愈”体验活动，放松身心，提高健康意识。与太平洋保险公司联合举办教师健康咨询活动月，普及健康知识，为职工健康保驾护航。

关爱青年职工，担当贴心使者。牵线组织二十多名青年教工相聚在青村镇吴房村，开展青年教工联谊活动，共赴一场“桃花之约”。与奉贤区妇联联合开展 “媛定贤城，只应有你”联谊交友活动。积极组织单身青年教师参加教育系统“四季恋歌”活动。组织40多名“小海鸥”到金山区海阔·东岸文化创意产业园实地参观交流。上海市人大代表、上海市三八红旗手王芳热情接待并做主题为“从0-1，爱折腾的女人”海鸥讲堂。10月，举办“上应湾—雪漠书籍捐赠上架仪式”，特制“上应湾”藏书章，开展交流活动，引导“小海鸥”回归纸质阅读，丰富内心。 

细化暖心服务  深化福利保障 

坚持深化福利保障服务体系，精准帮扶，聚焦职工新需求，凸显人文关爱。

加强普惠，促进发展。全年6次慰问品的发放，总计约200余万元，创历史最高。4月，完成全校教职工助力乡村振兴慰问品购买发放工作（云南菌菇包、杂粮等） 5月，完成全校教职工“品上海”专项福利购买发放工作。9至10月，完成全校教职工“中秋国庆”双节慰问品购买发放工作， 11月，完成全校教职工助力乡村振兴慰问品购买发放。12月，采购云南冰糖橙并预采购新春慰问品。

用心关爱，全面呵护。参加市总互助保障计划和补充医疗保险，认真做好教职工体检工作，为职工健康保驾护航。制定新一轮教职工疗休养方案，组织近400人疗休养，提高疗休养服务水平。精心挑选节日慰问品，积极做好“看上海品上海”工作，开展困难职工慰问近200余人次。

优质保障，强化基础。完成100余名教职工帮困送温暖工作， 帮困金额近30余万元、顺利完成全校教职工的体检工作。本年度协助教职工服务卡理赔累计20余万。继续做好天安保险理赔工作，本年度理赔人数400余人。完成大病补助工作，总计14.6万元。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。上海应用技术大学工会在校党委和上级工会的正确领导下，将深入学习贯彻落实党的二十大和中国工会十八大精神，着眼学校中心大局，凝心聚力，开拓创新，团结凝聚广大教职工为学校建设具有国际影响力的高水平应用创新型大学做出新的更大的贡献。

上海应用技术大学工会、妇委会

                                2023年12月10日

