2018年学风建设工作报告
科学道德和良好学风是大学精神的集中体现，是高校的立校之本、发展之魂。加强科学道德和学风建设，是全面提高高等教育质量的必然要求，必须始终贯穿于高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新的各项工作之中。我校为加强研究生学风研风建设，开展了以下几个方面工作：
1.贯彻落实《发表学术论文“五不准”》宣教育活动
近日，中国科协、教育部、科技部、卫生计生委、中科院、工程院、自然科学基金会联合发布了《关于印发<发表学术论文“五不准”>的通知》（以下简称“通知”）。“通知”指出，近年来我国科技事业取得了长足的发展，在学术期刊发表论文数量大幅增长，质量显著提升，但在取得成绩的同时，也暴露出一些问题。为弘扬科学精神，加强科学道德和学风建设，抵制学术不端行为，端正学风，维护风清气正的良好学术生态环境，重申和明确科技工作者在发表学术论文过程中的科学道德行为规范，中国科协等七部门共同研究制定了《发表学术论文“五不准”》。
上海应用技术大学一直高度重视学风建设，“通知”发布后，学校科技处、研究生院、教务处、党委宣传部和学生工作部等相关职能部门积极组织开展宣传活动，可以印发关于学习落实《发表学术论文“五不准”》的通知，组织校内各单位结合实际学习《发表学术论文“五不准”》，贯彻落实“通知”精神，认真开展自查，发现存在违反“五不准”的行为要主动申请撤稿，坚决抵制学术不端行为。教育广大师生加强道德自律，自觉遵守学术规范，坚守学术诚信，维护学术尊严，共同营造良好学风。
选聘德学双磬的专家进行宣讲教育，以其丰富的人生阅历、高尚的道德情操、深厚的学术造诣和严谨的治学精神感染教化学生。要根据不同学科、不同层次、不同阶段的受教育群体，精心安排宣讲内容和方式，把宣讲教育贯穿到教学、科研、管理等各项工作中，渗透到课堂教学、课外实践、学术训练、社团活动中去，不断提高宣讲教育的针对性、实效性。
采用会议宣讲、文字宣讲、图片宣讲、座谈互动等多种形式，让专家学者现身说法，用正反两方面典型说话，使宣讲教育乐于接受、易于理解，真正入脑入心。要充分调动广大学生的主动性和积极性，使宣讲教育过程成为他们自觉参与、自我教育、自我提高的过程。
2.研究生科研道德学风建设讲座
由学科办牵头、各院系具体实施，邀请著名教授为在校研究生做专题讲座，在讲座中可以介绍对学术不端的种种表象，分析学术规范与道德的特点，并深究其发生根源，可以通过对学术失范、学术不端与学术不道德行为的危害进行举例剖析。研究生同学应该加强思想道德修养，端正科研态度，维护科学规范，为社会主义文化科技事业繁荣发展而努力，为成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者而努力。
作为日常性的研究生管理和教育，我校一直都非常重视研究生科学道德的培养和学风、考风的建设。每年各个班级都结合学术研究、大学英语四六级考试、专业考试等同学关注的实际问题，开展针对性的活动，使我校的学风建设和研究生的诚信意识都有了很大的提高，保证我校研究生的培养质量。
3.以活动促学风
加强主题活动，活跃学术氛围。通过举办励志讲坛，学术报告、就业指导、英语角、知识大赛、科普展、学术沙龙等特色活动，鼓励学生献身科学事业，树立危机意识和竞争意识，营造积极向上的学习氛围。要注意做好研究生特色活动之“三明”系列活动（明事日，明德月，明学节）等传统的品牌活动。
利用科技创新基地，结合各类竞赛，如全国挑战杯竞赛、电子设计大赛、数学建模大赛，大学生英语竞赛等，大力开展学生课外科技活动。开展特色专业竞赛，激发学生加强专业实践及创新能力培养的积极性。
邀请社会上各行各业卓有成就的著名校友到学校作报告，彰显应技大人才培养的成效。通过举办一些社会性、学术性、励志性载体，及大学生的斗志，对鼓舞学生学习风气具有重要意义。
4.研究生新生入学教育 
研究生导师代表在开学典礼上发言，通过讲述自己的求学经历，告诫研究生新生发挥自主能动性，培养自己的创新创造能力，加强动手能力，尤其要培养自己独立思考的能力。校长介绍学校研究生教育的飞速发展，并对研究生提出三点期望：要树立“功崇惟志，业广惟勤”的学术理想，高远的理想是引导一个人锲而不舍，不断追求，不断攀登的引擎，是人生的动力；要培养创新精神，创新是国家发展的源泉，是民族进步的灵魂，只有广大青年勇于创新创造，国家兴旺发达才有保证；要加强道德修养，能崇德修身，贯彻实践社会主义核心价值观的内涵，要做到习总书记所说的“见善则迁，有过则改”。希望同学们认真搞科研，顺利毕业。希望同学们脚踏实地，不搞学术造假，踏踏实实搞科研，身心全面发展。图书馆馆长给新生介绍我校图书馆的规模，规范图书馆规则制度，介绍图书馆开馆时间以及我校的网上数据库，希望同学们充分利用学校资源，同时也要合理使用我校图书馆资源。研究生部老师给大家介绍新生的学籍档案的审查核对工作，对研究生新生的选课做指导，对研究生个人培养计划做详细说明。
5.研究生科研安全教育
近年来，一例例触目惊心的校园安全事件，火灾事件、校园自杀事件、投毒事件等，研究生应对挫折生命价值观的淡化以及危急时刻必要生存技能的缺失敲响了高校生命安全教育的警钟。长期以来，由于缺乏生命教育这个环节，对研究生心理素质教育的关注度不够，导致少数大学生生命观缺失，没有生命神圣感、生命安全感、生命价值感和生命成就感。抗打击能力的削弱和生命价值意识淡薄是校园安全事故频发的首要罪魁，高校必须把生命安全教育放在攻坚位置，积极开展普及生命意识教育，探索符合学生身心发展需要的新思路、新方法，培养学生的生命意识，借助榜样模范的带动效应，促进研究生生命价值观的苏醒和重塑。高校生命安全教育，不仅体现了以人为本，尊重生命的人道主义精神，而且对于促进大学生素质提升和人格完善具有非常重要的现实意义。
